

ПРОЛЕТАРИЙ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

ОРГАН ЛЕНИНСКОУЗНЕЦКОГО ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Газета основана  
1 октября 1930 г.

№ 122 (12785) Четверг, 25 июня 1981 года | Цена 2 коп.

## НА СЕССИИ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

МОСКВА. (ТАСС). 23 июня в Большом Кремлевском дворце начала работу пятая сессия Верховного Совета СССР десятого созыва.

В 11 часов утра открылось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей.

Бурными, продолжительными аплодисментами депутаты и гости встретили товарищ Л. И. Брежнева, Ю. В. Андропова, М. С. Горбачева, В. В. Гришина, А. А. Громыко, А. П. Кириленко, Д. А. Кунаева, А. Я. Пельше, Г. В. Романова, М. А. Суслова, Н. А. Тихонова, Д. Ф. Устинова, К. У. Черненко, В. В. Щербакова, Г. А. Алиева, П. Н. Демичева, Т. Я. Ниселева, В. В. Кузнецова, Б. Н. Покровского, Ш. Р. Рашидова, М. С. Соломенцева, З. А. Шеварднадзе, В. И. Долгих, К. В. Русакова.

На повестке дня сессии вопросы:

об Обращении Верховного Совета СССР к парламентам и народам мира, о развитии жилищного хозяйства, улучшении использования и сохранности жилищного фонда, о проекте Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик, о проекте Закона СССР о правовом положении иностранных граждан в СССР, об утверждении Указов Президиума Верховного Совета СССР.

Слово представляется Генеральному секретарю ЦК КПСС, Председателю Президиума Верховного Совета СССР Л. И. Брежневу. Депутаты и гости встают и приветствуют его бурными, продолжительными аплодисментами.

XXVI съезд Коммунистической партии Советского Союза, сказал товарищ Л. И. Брежнев, выдвинул конкретную программу укрепления мира, которая се-

годня находится в центре внимания мировой общественности. Над ее претворением в жизнь продолжают упорно работать и наша партия, и Советское правительство.

Ход международных событий за три месяца после съезда КПСС с новой убедительностью подтвердил правоту сделанных нашей партией выводов.

Воинственно настроенные милитаристские круги во главе с американским империализмом развернули небывалую по масштабам гонку вооружений, обращаясь к законодательным органам всех стран с призывом решительно высказаться за переговоры, которые имели бы своим результатом недопущение нового туре гонки ракетно-ядерных вооружений, — переговоры честные, равноправные, без каких бы то ни было предварительных условий или попыток диктата.

Верховный Совет СССР, подчеркивается в Обращении, будет и впредь вносить свой вклад в создание такой атмосферы, которая способствовала бы достижению в итоге переговоров положительных результатов. Мир — общее достояние человечества, а в наше время — и первейшее условие его существования. Только совместными усилиями он может и должен быть сохранен и надежно обеспечен.

После обсуждения депутаты единогласно принимают Обращение Верховного Совета СССР к парламентам и народам мира.

Затем с докладом о развитии жилищного хозяйства, улучшении использования и сохранности жилищного фонда, о проекте Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик выступил первый заместитель Председателя Совета Министров СССР депутат И. В. Архипов.

Осуществляя курс на ежемесячный подъем уровня жизни народа, сказал докладчик, партия и Советское государство постоянно уделяют внимание улучшению жилищных условий людей. Составными элементами

политики в этой области являются строительство нового жилья в городе и на селе, справедливое распределение его под общественным контролем, обеспечение сохранности жилищного фонда, а также невысокая квартирная плата. За годы Советской власти введено в эксплуатацию 3,5 миллиарда квадратных метров жилья.

Вместе с тем в деле обеспечения трудящихся жильем предстоит большая работа. Докладчик подробно остановился на проблемах реализации программы строительства жилья в одиннадцатом пятилетке и на период до 1990 года. В развитии жилищного хозяйства, подчеркнул он, особая роль принадлежит Советам народных депутатов.

Оратор отметил, что представленный на рассмотрение депутатов проект Основ жилищного законодательства Союза ССР и союзных республик подготовлен, исходя из положений Конституции СССР, решений XXV и XXVI съездов партии, пленумов ЦК КПСС, с учетом предложений местных Советов народных депутатов, широкой общественности. Принятие Основ жилищного законодательства создаст хорошую правовую основу для дальнего развития жилищного хозяйства и обеспечения сохранности жилищного фонда, справедливого распределения жилья, повышения ответственности советских и хозяйственных органов за решение жилищных вопросов, а также для более широкого участия трудовых коллективов и общественности в управлении жилищным хозяйством.

Затем на раздельных заседаниях палат депутаты приступили к обсуждению этих вопросов повестки дня. Сессия Верховного Совета СССР продолжает работу.

Забирали лента транспортера, вышел из строя механизм — к нему в первую очередь обратятся на технологическом комплексе! Конечно же, к ним, электросварщикам и электросварщикам. Любую неполадку устранит они, и сделают это качественно и быстро.

Вот, например, С. А. Кирчук [на фото стоит]. Четверть века проработал он на этом участке. Ударник коммунистического труда.

Стараются быть похожими на ветерана и М. Г. Мусинов — электросварщик и С. А. Юрьев — электросварщик. В. Н. Кочубаров только сияет профессией сварщика: он на практике в этом коллективе.

Фото Т. ТЕРЕХИНОЙ,  
Шахта «Ольянская».



## ● В обкоме КПСС

### ДОСТОЙНУЮ ВСТРЕЧУ — ДНЮ СТРОИТЕЛЯ

Бюро обкома КПСС приняло постановление об инициативе передовых коллективов строительных и монтажных организаций, предприятий строительной индустрии области по достойной встрече профессионального праздника — Дня строителя.

В постановлении отмечается, что, претворяя в выполнению планов и социалистических обязательств 1981 года, бюро обкома КПСС одобрило инициативу передовых коллективов строительных и монтажных организаций, взявших на себя повышенные социалистические обязательства в честь Дня строителя.

Горкомы, райкомы КПСС, облсовпроф, партийные, профсоюзные, комсомольские организации, хозяйствственные руководители строительных и монтажных трестов, предприятий строительной индустрии, промышленности строительных материалов широко развернули социалистическое соревнование за успешное выполнение планов первого года пятилетки, досрочный ввод в действие производственных мощностей, жилых домов, объектов сельскохозяйственного и социального назначения.

Стремясь достойно встретить профессиональный праздник, многие коллективы строительных и монтажных организаций пересмотрели свои возможности и приняли повышенные обязательства в честь Дня строителя.

Трудящиеся Кемеровского дома строительного комбината на дальнейшее увеличение объемов выполняемых строительно-монтажных работ, улучшение их качества, повышение темпов роста производительности труда, бережное и экономное расходование строительных материалов, топлива и электроэнергии, укрепление трудовой и производственной дисциплины, создание благоприятных условий для ритмичной, высокопроизводительной работы всех участников строительного производства.

Для этих целей надо широко использовать накопленный в ходе социалистического соревнования в честь съезда КПСС передового опыта коллектива строителей и монтажников, добившихся досрочного выполнения заданий десятой пятилетки, высоких темпов роста производительности труда, сокращения сроков строительства объектов.

Коллектив Прокопьевского завода крупнопанельного домостроения обязался сверх плана выпустить две тысячи кубометров изделий домостроения, реализовать продукцию на 200 тысяч рублей, обеспечить сборным железобетоном строящиеся дома в подсчетном колхозе.

Бригада монтажников имени XXVI съезда КПСС С. В. Дядюка из треста «Юргапромстрой» взяла обязательства к профессиональному празднику выполнить годовой план строительно-монтажных работ восьми месяцев.

Бригада монтажников имени XXVI съезда КПСС С. В. Дядюка из треста «Юргапромстрой» взяла обязательства к профессиональному празднику выполнить годовой план строительно-монтажных работ восьми месяцев.

Следует регулярно осуществлять проверку хода развернутого социалистического соревнования в честь съезда КПСС передового опыта коллектива строителей и монтажников, добившихся досрочного выполнения заданий десятой пятилетки, высоких темпов роста производительности труда, сокращения сроков строительства объектов.

Редакциям газет «Кузбасс» и «Комсомолец Кузбасса», городским и многосторонним газетам, областному комитету по телевидению и радиовещанию предложено постоянно освещать ход социалистического соревнования «за достойную встречу Дня строителя», показывать опыт коллективов и передовиков строительного производства, добившихся наивысших показателей в работе.

## РИТМИЧНО, НА ЧЕСТЬВЕННО

На камвольно-суконном комбинате широко известна комсомольско-молодежная бригада помощника мастера ровничного цеха Н. В. Дядюка. В нее входят такие опытные работницы, как Л. Н. Иванова, А. И. Бубнова, Н. Б. Алексеева. Они в порядке содержат оборудование, владеют рациональными рабочими приемами, поэтому всегда перевыполняют дневные задания.

На ветеранов всегда равняются остальные члены коллектива. Например,

лишь год назад пришла судья выпускница училища ленточница И. В. Сабельникова, уже освоила смешную профессию ровничницы. Нарядне с опытом

трудятся Г. В. Вылегжанина и З. А. Куракина.

С февраля коллектив перешел на бригадную форму оплаты труда. Это новшество еще сильнее укрепило дисциплину в бригаде, повысило чувство ответственности каждого за выполнение общего планового задания.

И вот результат. Коллектив трудится ритмично, без потерь времени. С начала года на сверхплановом счету бригады 16 тонн продукции. Качество ее — высокое.

А. САЛЫМАКОВА.  
Корреспондент многотиражной газеты «Текстильщик».

# Авторитетное слово ленинской партии — в массы

В ПРОШЕДШИЙ ЧЕТВЕРГ ЗАВЕРШИЛСЯ УЧЕБНЫЙ ГОД В СИСТЕМЕ ПАРТИИННОГО, КОМСОМОЛЬСКОГО ПОЛИТПРОСВЕЩЕНИЯ СРЕДНЕГО ЗВЕНА, ЭКОНОМИЧЕСКОГО ОБРАЗОВАНИЯ И В НАРОДНЫХ ПОЛИТИЧЕСКИХ ШКОЛАХ. ВО ВСЕХ КРУЖКАХ И ШКОЛАХ ПРОВОДИЛОСЬ СОБЕСЕДОВАНИЕ ПО ТЕМЕ «ПАРТИЯ — АВАНГАРД СОВЕТСКОГО НАРОДА». О ТОМ, КАК ОНО ПРОХОДИЛО, РАССКАЗЫВАЕТСЯ В ПУБЛИКУЕМЫХ В СЕРОДНЯШНEM НОМЕРЕ МАТЕРИАЛАХ.

## Слушатели были активны

Немало пришлось потрудиться накануне итоговых занятий методическому совету и работникам кабинета политпросвещения нашей шахты. В кабинет, в библиотеку шли и шли люди. Грическ, характерно, что в числе посетителей были не только пропагандисты, но и рядовые горняки — слушатели системы политпросвещения и экономического образования. Это и понятно. Ведь итоговое занятие — своего рода экзамен. И мы нацелили рабочих на то, чтобы высказаться надо каждому.

Члены партийного комитета и методического совета побывали в каждой школе. При подведении итогов выяснилось, что люди к занятиям подготавливались очень ответственно и добросовестно. Взять, например, школу, которой руководит начальник смены Н. В. Федосов. Здесь занимаются слушатели не с одного участка, а с разных. Это работники ламповой, механической, участка буро-взрывных работ и других подразделений шахты. Но чувствовалось, что пропагандисту удалось сплотить рабочих в единый дружный коллектив, хотя он первый год занимался с этим составом. На занятиях царила свободная атмосфера. Говорили рабочие не по бумажкам, а своими словами — от души, со знанием дела. Отлично выступили А. С. Бронников, слесарь участка ВШТ, В. С. Холстинин, мастер — взрывник, Г. И. Нейман, слесарь участка АГЗ, и другие.

Особенно оживленный разговор завязался при обсуждении вопроса о роли и значении парторганизаций в решении социально-экономических проблем, стоящих перед страной и коллективами. Слушатели приводили цифры и факты, примеры из кинофильмов и художественной литературы. Пропагандист же направлял беседу в нужное русло вопросами:

— А как дела обстоят у нас на шахте? На вашем участке?

На высоком уровне прошли занятия в народных политшколах и у начальников

участков № 2 и 3 В. П. Поморцева и Г. М. Дианова. Отлично справились с возложенными на них обязанностями руководители школ коммунистического труда монтажного участка и участка № 6 В. П. Олейник и А. С. Гоздок. Очень хорошо выступил на занятиях секретарь парторганизации шестого участка Н. А. Плетенев. Он приводил конкретные примеры, говорящие о том, что коммунисты участка не на словах, а на деле играют авангардную роль в коллективе горняков.

Конечно, члены методического совета отметили и недостатки, которые были замечены при посещении. В частности, в ряде школ и кружков мы не добились полной посещаемости. Были у отдельных пропагандистов и методические погрешности.

Над их устранением нам предстоит поработать в будущем году. Впрочем, эта работа начнется уже в ближайшее время. Комплектование школ будет проведено в июне — июле. Учтем предложение пропагандистов, которые решили сами участвовать в формировании школ и кружков.

Это даст возможность побеседовать с каждым слушателем, подобрать людей, с которыми они имеют дело по службе. Значит, можно будет эффективнее увязывать занятия в системе политпросвещения и экономического образования с жизнью коллектива, как этого требуют решения XXVI съезда КПСС.

И еще. На каждом участке в начале учебного года мы завели журналы предложений по совершенствованию постановок работы пропагандистов. Обсуждался этот вопрос и на итоговом занятии. Разные были предложения. Но особенно нас порадовало, что некоторые слушатели выразили желание и в будущем году продолжать изучение материалов XXVI съезда КПСС. Значит, пропагандисты работали не впустую. Они сумели заинтересовать рабочих.

**Н. БЕЛЯЕВ.**  
Секретарь парткома шахты «Октябрьская».

В. И. Деревягин, начальник участка № 5 шахты имени 7 Ноября готовился к итоговому занятию добросовестно. Перечитал предложенную ему литературу, подобрал примеры, раскрывающие вопрос об авангардной роли коммунистов предприятия, написал подробный конспект. Но собеседования, как это требовалось по программе, не получилось. Говорил один пропагандист, а слушатели добросовестно и терпеливо, но безучастием внимали докладчику. Правда, Виктор Иванович объяснил, что в первой смене (я присутствовала на заня-

## Интересно и с пользой

В нашем цехе работало пять народных политических школ по изучению материалов XXVI съезда КПСС. Той, в которой занималась я, руководила экономист цеха С. П. Гужевенко. Это грамотный, умелый пропагандист. На занятиях мы всегда приходили с охотой, потому что на них было интересно. Мне особенно запомнилось то, на котором мы изучали раздел доклада Л. И. Брежнева на съезде о перспективах экономического и социального развития страны в предстоящей пятилетке. Светлана Петровна подготовила к занятию данные не только по стране, но и по нашему заводу. Она рассказала, что за период с 1982 по 1985 годы для трудящихся предприятия будет построено социальное жилье, заключено соглашение о строительстве спортивного комплекса. Будет открыт филиал столовой для работников с вредными условиями труда.

Пропагандист не только сама хорошо готовилась к занятиям, но и давала возможность каждому из нас принять участие в разговоре. Я, например, чертила таблицы, содержащие информацию о выполнении колективом цеха производственной программы. На занятиях выступали почти все работники, занимающиеся в нашей политшколе. Причем, каждая старалась увязать рассматриваемый вопрос с положением в цехе и на заводе. Так, например, Е. И. Серго- масова при освещении темы эффективности производства сослалась на свой личный опыт. Она сказала, что выполняет нормы выработки на 160—180 процентов. Но это для нее предел. И чтобы поднять производительность еще выше, нужно механизировать труд. У нас в цехе он пока ручной. Но в нынешнем году мы перейдем в новое здание, где основные операции будут автоматизированы.

Изучая материалы съезда, мы вели разговор о том, какой вклад может внести каждый из нас в увеличение выпуска продукции.

На одном из занятий слушатели отметили, что при изготавлении новых изделий, есть такие операции, где можно пересмотреть норму выработки в сторону

увеличения. На этом же занятии наметили мероприятия по экономии топливно-энергетических ресурсов и материалов. И каждый месяц анализировали, что уже сделано в этом направлении. Думаю, в том, что колектив цеха экономил с пять месяцев материалов на 4883 рубля, помогли занятия в народной политшколе.

На итоговом занятии мы говорили о том, какова роль партийной организации, коммунистов в жизни нашего коллектива. Отметили, что половина слушателей нашей школы — члены и кандидаты в члены КПСС. В большинстве своем это хорошие общественные, передовики производства. Например, П. И. Мартуль, Е. И. Серго- масова, О. И. Зинкина, Е. Г. Старцева.

Скажу с уверенностью, что занятия в народной политшколе способствовали повышению трудовой и политической активности слушателей.

**М. ПРОКУДИНА.**  
Табельщица цеха № 7 завода «Кузбассэлемент», слушатель народной политшколы,

На швейной фабрике производственного объединения «Томь» кружок «Основы коммунистической морали» вела в этом учебном году пропагандист З. В. Исмагилова.

С большой охотой посещают занятия все семнадцать комсомольцев. Это видно и из дневника посещения, который ведет Зинаида Васильевна: явка почти всегда стопроцентная.

З. В. Исмагилова — грамотный пропагандист, с большим стажем работы. Он во многом помогает уверенно ориентироваться в любой ситуации, возникающей по ходу занятия. Особенно легко Зинаида Васильевна оперирует фактическим материалом, касающимся родного предприятия. Много лет трудится она на фабрике, считается одним из грамотнейших специалистов.

Программа кружка «Основы коммунистической морали» — одна из сложнейших, — признается Зинаида Васильевна. — И каждый год, приступая к разработке общего плана работы кружка, я ставлю перед собой задачу найти но-

вые, более убедительные и в то же время простые, доступные пути изложения материала.

Да, мало добиться того, чтобы каждая из девушек, внимательно ловячи слова пропагандиста, была хорошей производственной женщины. Выработать систему правильного, объективного взгляда на жизнь, те или иные ситуации, определить критерии нравственных ценностей — задача куда сложнее, ответственнее. Именно поэтому З. В. Исмагилова часто использует на занятиях такую форму работы, как создание проблемных ситуаций. Твердо считает, что они, как ничто, будоражат мысль, заставляют ошибаться, а значит — искать пути к истине.

Человек живет тихо-мирно, добросовестно выполняет производственный план и все. Другой, наоборот, с головой ушел в общественные дела, а станок его простирает. Как, какими словами определить отношение к таким людям? Хорошие они или плохие? Такие и подобные им простые, кажется, вопросы на

занятиях поднимались не раз, потому что они актуальны.

Беседа, в форме которой проводилось и итоговое занятие, постепенно приводит молодежь мыслить не только «личностью», по своему меркне, но и государственно. Ведь каждый из слушателей — частичка (и весомая!) большой рабочей семьи. Забывать об этом нельзя. Только при таком отношении к себе человек сможет почувствовать нужность своего дела, необходимость быть полезным другим.

На последних минутах занятия пропагандист подвел итоги учебы, отметила хороший уровень подготовленности большинства комсомольцев, активно прошедших учебный год.

А о реальной отдаче могут сказать такие факты. Все девушки — слушатели кружка имеют звание «Ударник коммунистического труда». В ряды членов КПСС приято два человека. Надежда Вергизова и Татьяна Царева могут уже сами быть неплохими пропагандистами.

**Е. НОСЫРЕВ.**

## Конкретно и деловито

Итоговые занятия в школе коммунистического труда у пропагандиста Валентины Ивановны Черданцевой проводились в форме собеседования. Прологом стали слова Л. И. Брежнева о том, что Коммунистическая партия — это авангард советского народа, его наиболее сознательная, передовая часть, неотделимая от народа в целом. И никаких других интересов, кроме интересов народа, у партии нет. В. И. Черданцева кратко раскрыла следующие вопросы: совершенствование методов партийного руководства, вопросы внутрипартийной жизни, идеологическая, политическая работа партии. Слушатели рассказали о том, как партийная организация обогатительной фабрики занимается обустройством условий труда и быта людей, о создании в коллективе атмосферы дружбы и творческого поиска.

Машинист насосов З. И. Шевкунова раскрыла вопрос о возрастании руководящей роли партии в жизни общества на современном этапе, о росте и укреплении КПСС в период между XXV и XXVI съездами партии. Ее дополнила аппаратчик углеобогащения Н. И. Черданцева.

По своей природе КПСС была и остается партией рабочего класса, — сказала Н. И. Черданцева.

Закончила она свое выступление словами о том, что наша партия объединяет в своих рядах представителей более ста наций и народностей Советского Союза.

В собеседовании принимали участие многие слушатели. Выступали В. Н. Карташова, машинист насосов, Т. П. Попова, машинист ленточных конвейеров, Л. В. Цыбин, аппаратчик углеобогащения, и другие. Дежурный слесарь Л. М. Трегубов, раскрыл вопрос о роли высших партийных органов в воплощении в жизнь политики партии, в решении важнейших вопросов коммунистического строительства.

На занятиях использовались диапозитивы, плакаты, таблицы, диаграммы. Все это дало возможность провести итоговые занятия на высоком идеально-политическом и методическом уровне.

**Г. ФИЛАТОВА.**  
Заведующая кабинетом политпросвещения шахты имени Кирова,

## РАЗГОВОРА НЕ ПОЛУЧИЛОСЬ

ти для горняков, которые работают во вторую) были и выступления слушателей. Но, как выяснилось, некоторым заранее были заданы вопросы, а остальные участия в разговоре не принимали.

Стало просто жаль пропагандиста, который впустил затратил немало времени и усилий. Да и слушатели при другом подходе к занятиям могли немало приобрести для повышения своего уровня. Тема разговора была очень ин-

тересная. Думается, что горняки могли высказать немало предложений по дальнейшему улучшению постановки воспитательной работы в коллективе, повышению авангардной роли коммунистов. Да и по другим вопросам.

В том, что собеседования на данном занятии не получилось, прежде всеговинен методический совет шахты имени 7 Ноября. Справедливости ради стоит отметить, что здесь уже сделано для их устранения. В большинстве своем, в течение учебного года занятия проходили без срывов, с хорошей посещаемостью. Но нужной методической помощи пропагандистам не получали. Инструктажи перед занятиями проводились очень редко.

Методический совет

здесь, видимо, создан только для того, чтобы осуществлять контроль за графиком проведения занятий и посещаемостью слушателей. А ведь его функции значительно шире. Совет призван прежде всего оказывать помощь и пропагандистам, и слушателям в подготовке к изучению программного материала. Правда, есть в кабинете политпросвещения таблицы, диаграммы, схемы, рассказывающие о росте производственных показателей предприятия за прошедшую пятилетку и о перспективах на будущее.

Но это, в основном, в единственных экземплярах. Поэтому вполне понятны сетования пропагандистов.

Кроме того, членам методического совета следовало бы накануне занятий побывать на каждом участке, познакомить горняков с темой предстоящего разговора. То есть нацепить всех на собеседование, а не просто раздать вопросы, как это было сделано на пятом участке. И тогда бы получился деловой, целенаправленный разговор, а не формальное, для галочки проведенное занятие.

**А. КОЛЧИНА.**

## ГОРЯЧАЯ ПОРА

262 выпускника горного техникума сдают государственные экзамены.

У будущих бухгалтеров и плановиков позади уже экзамены по специальностям — «Бухгалтерский учет отрасли» и «Анализ хозяйственной деятельности угольных предприятий». Довольны члены экзаменационной комиссии — знания у девушек хорошие. К примеру, у комсомолок с дневного отделения бухгалтерского учета Ани Востриковой, Оли Колесовой, Гали Быковской, Оли Новиковой и Кати Трофимовой на протяжении всех лет учебы преобладали «пятерки». На 5 сдали они и экзамены, «Болеют» за них сокурсники, преподаватели: ведь всем будет приятно, если девушки закончат техникум с отличием.

Успешно идет защита дипломных работ у выпускников отделений подземной разработки угольных месторождений и горной электромеханики.

Будущими специалистами подготовлено немало интересных дипломных проектов, которые можно применить на предприятиях. Так, на практическом материале подготовлен проект по теме «Выбор механизации и расчет электроснабжения участка в условиях шахты «Полысаевская» А. А. Тимофеевым, заканчивающим вечернее отделение ГЭМ. «Пятерку» поставили ему члены комиссии за работу. Интересные мысли изложили в своем проекте по теме «Автоматизация водоотлива» выпускники отделения ГЭМ — В. П. Баковой, В. В. Прогорнов и работавший вместе с ними Евгений Наймушин с дневного отделения.

Следует отметить, что и у разработчиков, и у механиков также претендентов на диплом с отличием много.

**Г. МАРТИНОВА,**  
Секретарь государственной комиссии.

◆ ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

## Энерготрассы Заполярья

**ИГАРКА** (Красноярский край). Тысячи тонн дизельного топлива будут эжекционными с пуском линии электропередачи от Усть-Хантайской ГЭС к Игарке. Сооружение ЛЭП строители успели закончить на кануне короткого северного лета, когда тундра становится непрходимой. Линия электропередачи проходит от Игарки в поселок Светлогорск, рядом с которым строится Курейская ГЭС. Она станет составной частью мощного энергетического кольца, обслуживающего норильский промышленный район.

## Стал чище воздух

**ХАРЬКОВ.** Исчез дымный шлейф над чугунолитейными печами тракторного завода. Они оснащены эффективными пылегазоизолирующими устройствами, созданными местными учеными. Осуществление комплексной природоохранной программы в крупном индустриальном центре возглавил общественный совет по защите окружающей среды при горисполкоме. С начала минувшего пятилетки на предприятиях построено и реконструировано свыше двух тысяч пылеулавливающих и газоочистных установок. внедрены малоотходные технологические процессы. (ТАСС).



**В**ОТ уже 13 лет Валентина Васильевна Алексеева работает почтальоном в Никитинском почтовом отделении. Известно, что в ее профессии есть особые трудности. К примеру, построили много квартирные дома, а ящики для почты не сделали. И приходилось Валентине Васильевне доставлять ее в квартиры, шагая по длинным лестничным маршам.

Как доброго, отзывчивого человека знают В. В. Алексееву в поселке. Не

сочет за труд она попутно телеграмму доставить на соседнюю улицу и принять текст новой у людей преклонного возраста. Хотя все это в ее обязанности и не входит. Сделать так, чтобы человеку было удобней, лучше — в том, что видит свой долг почтальона В. В. Алексеева. Матери, которые не могут оставить без присмотра младенцев, пожилые люди, страдающие недугами, которых до почты не дойти... Вспомнив о них, она в предпраздничные дни старательно вливается в без того разбухшую от корреспонденции сумку пачку ярких открыток. Глядиши, опять за месяц у В. В. Алексеевой план по распространению почтовых знаков в три, а то и в пять раз перевыполнен.

Всеобщим уважением в поселке пользуется эта женщина. Отмечают как передовика ее и в коллективе отделения. В. В. Алексеева имеет звание «Ударник коммунистического труда».

Фото и текст рабкора Н. ЕДАКИНА.

## ПРИ ПОПУСТИТЕЛЬСТВЕ...

Более четырех месяцев велись следствие по делу Г. Д. Терского. Долго? Это неудивительно. Начальник отряда вневедомственной охраны камвольно-суконного комбината действовал не один — возглавлял группу мошенников. По установленным данным, ею похищено государственной продукции с комбината на 4394 рубля!

При всей непохожести характеров была у членов группы одна общая черта — стремление поживиться за счет государства. Она-то их и объединила. Вот сам Г. Д. Терский. Это молодой парень. На КСК он пятый год. По июнь 1979 года работал слесарем ремонтно-механического цеха. Вернее, числился там, а исполнял роль толкача — снабженца. Деловые качества подчинил корыстным целям. Как инициативный работник пришел в оперативный отряд по охране материальных ценностей комбината. Прославился своей расторопностью и вскоре осуществил заветное: напускным рвением усыпал будильность окружающих, в командиры отряда пробился.

Кстати, о машине. Без нее Терский не мог бы развернуть столь масштабную операцию. Помогла дружба с М. Л. Дацковским, главным инженером районного объединения «Сельхозхимия». Ему предложили: ты — машину, тебе — деньги, и он радостно выился в любое время подогнать транспорт. Версия, предложенная изворотливым Дацковским следователю, походит на детективную историю. Мол, познакомившись с Терским где-то при совместной выписке, спросил однажды, нельзя ли на КСК купить ткани на пальто? Тот ответил утвердительно и, позволив два мешка бобин с ровницей, а Т. В. Епифанова и О. Я. Коваленко в конце марта того же года — три мешка пальтовой ткани «Садко».

До поры, до времени группа чувствовала себя спокойно. Еще бы! В мае минувшего года ведомственная охрана КСК была упразднена. Ее функции стала выполнять отряд вневедомственной охраны при ленинской Дашковой.

До поры, до времени группа чувствовала себя спокойно. Еще бы! В мае минувшего года ведомственная охрана КСК была упразднена. Ее функции стала выполнять отряд вневедомственной охраны при ленинской Дашковой.

ГОВД, а Терский стал его начальником... Но шила, как говорится, в мешке не утиши. Когда началось следствие, каждый из перепуганных насмерть группы поставил себе цель — умытить свою вину. Так, Епифанова объявили падение... авторитетом Терского. Дескать, просто не могла ему не пособить, О. Я. Коваленко показывала: «Всего лишь мешки деркала, когда напарница ткань туда складывала».

Преступники получили по заслугам. Но этого недостаточно. Сама возможность красть должна быть исключена. Условия же для хищения на комбинате были. Можно ли говорить об ответственности работников охраны, если на комбинате не осуществлялся учет готовой продукции и сырья?

Их в обязательном порядке нужно было сдавать под личную распись дежуривших.

Неудивительно, что производился контроль администрации КСК, руководством вневедомственной охраны ГОВД за несением службы на постах. Все ключи от дверей и ворот, а также средства их опломбирования в ночное время и в выходные находились у начальника караула. Это ли не возможность злоупотреблять положением! Тем более, что состояние опломбированных никем не проверялось..

Неудивительно, что использование в целях хищения социалистической собственности государственного транспорта. В гараже районного объединения «Сельхозхимия» не было в вечернее время соответствующего дежурства. Именно поэтому М. Л. Дацковский, не имеющий даже водительских прав, мог беспрепятственно садиться за руль любой приглянувшейся машины. По материалам следствия в администрации КСК и районного объединения «Сельхозхимия» вынесены частные определения. Лазейки для любителей поживиться за счет государства должны быть защищены.

С. МАДОРСКИЙ.  
Прокурор.

НА МЕЖДУНАРОДНЫЕ ТЕМЫ

## Франция: победа левых сил

Впечатльной победой левых сил завершились состоявшиеся во Франции внеочередные парламентские выборы. «Историческая победа левых сил», «Сокрушительное поражение буржуазных партий», «Широкое левое большинство в Национальном собрании» — так парижские газеты расценивают итоги проведенного 21 июня второго тура выборов.

Напомним, что в результате состоявшихся в стране 10 мая президентских выборов новым главой государства был избран социалист Ф. Миттеран.

В ходе парламентских выборов избиратели голосовали за

Миттерана. А в ходе парламентских выборов коммунисты и социалисты договорились о взаимосогласии кандидатур в пользу этого представителя левых сил, который в первом туре собирает наибольшее количество голосов избирателей в своем округе.

Сокрушительное положение буржуазных партий объясняется в первую очередь тем, что французские избиратели в значительном своем большинстве были недовольны социально-экономической политикой прежнего правительства, которое не могло предотвратить дальнейшего роста безработицы, инфляции, снижения жизненного уровня трудящихся. С другой стороны, Ф. Миттеран после избрания президента, не располагая большинством в Национальном собрании, распустил его и назначил внеочередные выборы с тем, чтобы изменить соотношение сил в парламенте в свою пользу и создать там прочную опору для проведения провозглашенной им политики. Результаты прошедших двух туров голосования показали, что это Ф. Миттерану удалось.

Теперь в Национальном собрании, по предварительным данным, касающимся только метрополии, 328 представителям левых партий противостоят лишь 145 депутатов крупнейших буржуазных партий, выступавших во втором туре выборов едином блоком. Особенно внушителен успех социалистической партии, которая, получив вместе с левыми радикалами 283 мандата, будет располагать теперь в парламенте абсолютным большинством голосов. Компартия провела в Национальном

выборах заявило, что компартия полна решимости взять на себя ответственность в деле претворения в жизнь новой политики, что она готова к тому, чтобы ее представители вошли в состав нового правительства.

**В. СЕРОВ.**  
Обозреватель ТАСС.

## КОРОТКО

**КОПЕНГАГЕН.** 21 июня на центральной площади датской столицы был дан старт «Маршу мира-81», проводимому по инициативе демократических женщинских организаций северных стран. Участникам марша предстоит пройти за 45 дней по территории Дании, ФРГ, Голландии, Бельгии и Франции свыше 1200 километров. В крупнейших городах Европы, через которые пролегает путь «Марша мира-81», состоятся массовые манифестации и митинги под лозунгами борьбы против гонки вооружений.

**ТЕГЕРАН.** Исламская революционная прокуратура Ирана после признания парламенто-политической непомпетентности президента страны А. Банисадра выдала ордер на его арест. Всем органам охраны порядка и иранским гражданам предписано задержать А. Банисадра и передать его в распоряжение прокурора. Официально объявлено, что руководитель Исламской Республики Иран аятолла Хомейни утвердил решение парламента страны об отстранении А. Банисадра от обязанностей президента Ирана.

**НЬЮ-ЙОРК.** Расисты из ку-клукс-клана совершили новую наглую провокацию против борцов за права негритянского населения США. В городе Нью-Белфорд, штат Массачусетс, они взорвали бомбу в здании местного отделения национальной ассоциации прогресса цветного населения США. В городе Нью-Белфорд, штат Массачусетс, они взорвали бомбу в здании местного отделения национальной ассоциации прогресса цветного населения США. Помещение ассоциации нанесен материальный ущерб.

**БРАЗИЛИЯ.** Необычно холодная погода установилась на юге Бразилии. В штатах Риу-Гранди-ду-Сул, Санта-Катарина и Пара артурийский столбик в некоторые дни опускался до 10 градусов ниже нуля. Серьезный ущерб нанесен сельскохозяйственным посадкам, в первую очередь плантациям кофе. (ТАСС).

## ◆ КУЛЬТУРА И ЖИЗНЬ

**РИЖСКИЙ КЛУБ ЭСПЕРАНТИСТОВ**

Рига, «Феникс» — письма с таким лаконичным адресом приходят со всех концов света в молодежный эсперанто-клуб «Феникс», созданный в столице Советской Латвии.

— Эсперанто — это как музыка, — говорит руководитель клуба «Феникс» 28-летний инженер-энергетик Талис Берцис. — Если понравилась, хочется слушать еще и еще...

И действительно, тот, кто хоть раз побывал, скажем, в летнем лагере латышских эсперантистов, посидел ночью у костра с друзьями, вслушиваясь в звучание песен на эсперанто, кто почувствовал прелесть общения с друзьями разных народов, говоря на одном, искусственно, но для всех удобном языке, тот едва ли сможет исключить из числа своих увлечений этот давно уже ставший действительно международным красивый и легкий язык.

Клуб «Феникс» существует сравнительно недавно — два года. Число его членов достигло 50. Кроме того, клуб помогает освоить язык эсперанто заочно еще двумстам юношам и девушкам. «Феникс» готовит и подрастующую смену. Это — юные эсперантисты из Рижского

дворца пионеров, занимающиеся в кружке международного языка.

Интерес к эсперанто в Латвии зародился сразу после того, как варшавский врач Людвиг Заменгоф опубликовал свой проект о «всебюшном языке».

Сегодня в Латвии — десятки эсперанто-клубов, а в прошлом году было создано Латвийское отделение Ассоциации советских эсперантистов. Изданная в 1980 году тиражом 10 тысяч экземпляров книга «Эсперанто», которая содержит эсперанто-латышский и латышско-эсперанто слова и полную грамматику языка с упражнениями, была вмим раскуплена.

Как стать членом клуба «Феникс»?

— Каждый желающий — а мы принимаем молодежь в возрасте от 14 до 35 лет — должен сперва пройти шестимесячный кандидатский стаж, проявляя при этом усердие и принимая активное участие в работе клуба, — говорит Талис Берцис. — Если он не знает эсперанто, то за это время вполне может его освоить на вечерних четырехмесячных курсах, за которые надо платить 20 рублей. Существует и заочное обучение, организуемое «Феникс», — оно

стоит 15 рублей. За эту сумму мы обеспечиваем учебниками и методическими пособиями, а также предоставляем возможность изучающим язык консультироваться с преподавателями, сдавать им контрольные работы и экзамены.

Члены клуба взносы не платят. Все расходы покрываются за счет комитета комсомола Пролетарского района города Риги. Подавляющее большинство членов «Феникс» — школьники и студенты. Эсперанто, кстати, помогает в изучении других языков.

Деятельность клуба «Феникс» становится все многообразней. По-прежнему популярными остаются такие мероприятия, как встречи со знаменитыми людьми, конкурсы на лучший перевод стихов и песен с латышского языка на эсперанто, ежегодные встречи всех эсперантистов Латвии и Советского Союза... Все чаще членов «Феникс», приглашают на тематические вечера в молодежные кафе «Альберт». Все больше «посторонних» приходит на эсперанто-дискотеки, проводимые клубом.

Члены клуба постоянно совершенствуют свои знания языка. Тот, кто пол-

ностью освоил эсперанто, может сдать государственный экзамен в Тартусском университете у известного эстонского лингвиста профессора Паула Аристе и получить от него официальный диплом, скрепленный печатью университета. Кстати, такой диплом имеет Талис Берцис и несколько других членов «Феникс».

— Мы собираемся по четвергам, — говорит член клуба медсестра Даце Калнынь. — В клубе говорят только на эсперанто. Много путешествуем по стране. Помогаем организовывать новые эсперанто-клубы в республике. Ездим и за рубеж, в международные эсперанто-лагеря. Переписываемся с друзьями, которые есть у нас в Чехословакии и Югославии, Венгрии и Финляндии, Швеции и Франции, Англии и Японии — более чем в 20 странах.

У «Феникса» много друзей. Если кто-то из читателей хочет присоединиться к их числу, установить контакты с молодыми эсперантистами Риги, то может писать по адресу: гор. Рига, почтовый ящик 150, клуб «Феникс».

О. ПУМПА,  
Корреспондент АПН.

тюрьме, вспомнил царство Баласан — Бадахшан (так называют сами горцы весь Западный Памир).

Нынче вдоль былых караванных путей древними историческими вехами стоят руины грозных некогда крепостей. Они, как и многие другие археологические памятники Памира, таят в себе еще немало загадок, хотя многие страницы истории этого края начиная с каменно-го века советскими учеными прочитаны, и впервые в археологической науке большая горная область исследована ими довольно широко и последовательно. Археология Памира, как считают специалисты, открывает дверь в глубину истории Центральной Азии — обширную область, издавна привлекавшую к себе своей загадочностью умы крупнейших исследователей.

Каждый год отправляются на «крышу мира» отряды археологов, этнографов. Они работают рядом с учеными многих других специальностей; рядом с людьми, строящими дороги, электростанции, города, такие, как Хорог, административный центр Горно-Бадахшанской автономной области, рядом с животноводами, разводящими тысячи стада овец и яков, рядом с земледельцами, выращивающими овощи, фрукты, табак. Каждому из этих людей очень важно знать и понимать свою историю, чтобы не прерывалась нить времен, не размыкалась цепь богатых национальных традиций.

Ю. ЗЕММЕЛЬ,  
Корреспондент АПН.

Редактор  
А. И. ЛАКИСОВ.

**КИНО**

Кинотеатр «Победа»  
ПОЖЕЛАЙ МНЕ НЕ-  
ЛЕТНОЙ ПОГОДЫ (10,  
16, 18, 19). КОРПУС ГЕ-  
НЕРАЛА ШУБНИКОВА  
(11, 14, 19, 20, 22). ДЖЕК  
В СТРАНЕ ЧУДЕС (14).  
Автоответчик  
5-14-72.

Кинотеатр «Родина»  
СПАСИТЕ «КОНКОРД»

(11, 16, 17, 20, 21, 30). РУСЛАН И ЛЮД-  
МИЛА (1-я серия) (9, 30,  
14). Автоответчик  
5-14-72.

ДК имени Ленина  
ХЛЕБ, ЗОЛОТО, НА-  
ГАН (19, 21).

ДК шахты «Полысаевская»  
ЧУДОВИЩЕ (18, 20).

Клуб «Дружба»  
ЗОРО (2 серии) (17, 20).

Клуб «Строитель»  
ШИТ И МЕЧ (1-я и 2-я  
серии) (16, 19).

Клуб ВГСЧ  
ПОЕЗД ЧРЕЗВЫЧАЙНО-  
ГО НАЗНАЧЕНИЯ (16,  
18, 20).

ЛЕНИНСК - КУЗНЕЦ-  
КОЕ МЕДИЦИНСКОЕ  
УЧИЛИЩЕ проводит на-  
бор учащихся на  
1981/82 учебный год по  
специальностям: фель-  
шер, акушерка, меди-  
цинская сестра, меди-  
цинская сестра детских учреж-  
дений.

На базе 10 классов  
принимаются девушки  
по специальностям:  
акушерка, медицинская  
сестра детских учрежде-  
ний.

На базе 8 классов  
принимаются девушки  
и юноши по специальнос-  
тям: фельшер, меди-  
цинская сестра детских учреж-  
дений.

Окончившие 8 клас-  
сов сдают экзамены по  
математике (устно), по  
русскому языку (лик-  
тант). Окончившие 10  
классов сдают экзамены  
по химии и литературе  
(сочинение).

При поступлении необ-  
ходимо сдать документы:  
заявление на имя  
директора, свидетельство  
об окончании школы  
(подлинник), свидетельство  
о рождении или  
паспорт, медицинскую  
справку (форма № 286),  
4 фотокарточки (3 × 4).

Прием заявлений окон-  
чивших 8 классов — с  
1 июня по 31 июля,  
окончивших 10 классов  
— с 1 июня по 14 ав-  
густа. Начало экзаме-  
нов — 1 августа. Абиту-  
риенты обеспечиваются  
общежитием.

Адрес училища: ул.  
Зваригина, 6, проезд ав-  
тобусами № 10, 11, 2 до  
остановки «Уют».

Администрация.

Утерянный аттестат  
№ 597996 о среднем об-  
разовании на имя Гар-  
ченко Веры Николаевны  
считать недействитель-  
ным.

Коллектив управления  
коммунального хозяйства  
выражает искреннее со-  
болезнование Н. Г. Кита-  
евой по поводу преж-  
девременной смерти ее  
мужа

КИТАЕВА  
Николая Степановича

Коллектив учителей  
и учащихся школы № 11  
выражает искреннее со-  
болезнование учитель-  
нице Л. И. Рябцевой по  
поводу трагической ги-  
бели ее сына

КУПРИЯНОВА  
Игоря

Газета выходит ежеднев-  
но, кроме воскресенья и  
праздника.  
Объем 1 п. л. Высокая пе-  
чать, гираж 38100.  
Заказ № 6097. ОП 20293.

## ◆ ПОИСКИ И ОТКРЫТИЯ

**„Визитные карточки“  
художников древности**

«Картинная галерея» длиной пять километров и по вертикали около 700 метров — это не плод безудержной фантазии. Ее можно увидеть на Западном Памире, неподалеку от горного селения Ляигар, где сливаются реки Памир и Вахшдарья, образуя полноводный Пандж, который на всем своем протяжении проходит по государственной границе между Таджикистаном и Афганистаном.

Исследователи — одним из первых был известный советский ученый Вадим Ранов, заведующий сектором археологии Института истории Академии наук Таджикской ССР, — насчитали около шести тысяч рисунков на ляигарских скалах. Не исключено, что при этом часть петроглифов не открылась даже опытному взгляду специалистов: наиболее ранние из рисунков относятся, вероятно, к бронзовому веку, им больше трех тысяч лет, они скрыты под слоем каменной патины, и смешение солнечного света даже на небольшой угол прятет рисунок от человеческого глаза.

На отточенном древним ледником граните — изображение людей, животных, различных предметов быта памирских горцев. Некоторые рисунки, полагают исследователи, по характеру близки к широко известному искусству сакских племен, проходивших по Памиру в

первом тысячелетии до нашей эры. Есть, к примеру, изображение козла с подогнутыми ногами и будто свесившейся на грудь головой — оно удивительно похоже на斯基фские металлические фишки, хранящиеся в Золотой кладовой ленинградского Эрмитажа. Другой высеченный на скале козел напоминает изображения на бронзовых боевых знаках скифских племен, известных по раскопкам погребений в Южной Сибири. Есть и козел дико-вино — казачьего облика — точная копия глиняных таджикских игрушек, которые и поныне делают народные мастера. Так перекидывается мостик между древнейшим скифским и насчитывающим многовековыми традициями народным таджикским искусством.

Большинство сюжетов связано с охотой, бытом, мирной жизнью горцев. Однако есть изображения батальных сцен, воинов в боевом облачении, всадников с изогнутыми клинками.

Уже с первого века до нашей эры через Памир проходили большие караванные пути с Запада на Восток, и контроль над ними был всегда желанным делом для многих завоевателей. В числе прочих купцов здесь проходил в XIII веке венецианец Марко Поло, который много лет спустя после своего путешествия в суровую страну Памир, диктуя свою книгу в генуэзской

столице изложил сюжеты на «крыше мира» отряды археологов, этнографов. Они работают рядом с учеными многих других специальностей; рядом с людьми, строящими дороги, электростанции, города, такие, как Хорог, административный центр Горно-Бадахшанской автономной области, рядом с животноводами, разводящими тысячи стада овец и яков, рядом с земледельцами, выращивающими овощи, фрукты, табак. Каждому из этих людей очень важно знать и понимать свою историю, чтобы не прерывалась нить времен, не размыкалась цепь богатых национальных традиций.

Ю. ЗЕММЕЛЬ,  
Корреспондент АПН.

Редактор  
А. И. ЛАКИСОВ.

**Наш адрес  
и телефоны:**

652500, г. Ленинск-Кузнецкий, ул. Белинского, 17. Телефоны: редактора — 2-07-05, заместителя редактора — 2-07-06, отв. секретаря — 2-07-07, отдела пар-тийной жизни — 2-07-08, промышленного отдела — 2-07-12, отдела строительства и транспорта — 2-07-09; отдела писем и быта — 2-07-10, отдела ин-формации и бухгалтерии — 2-07-13, директора — 2-07-14.